

Скорбим и помним

**Памяти заместителя главного редактора журнала
«ВИЧ-инфекция и иммуносупрессии»
Азы Гасановны Рахмановой**



На 84-м году ушла из жизни наш друг и соратник Аза Гасановна Рахманова — главный инфекционист Петербурга, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ. Она прошла нелегкий, но яркий и содержательный жизненный путь. Родилась во врачебной семье; ребенком вместе с родными перенесла политическую депортацию в Казахстан, потеряв многих близких людей от репрессий в 30-е годы ушедшего века. Поступила и успешно окончила 1-й Ленинградский медицинский институт. Еще студенткой запомнилась своей социальной активностью и неугомонным характером. Как и ее мама, она увлеклась инфекционной патологией и посвятила ей всю свою жизнь. Научная карьера начиналась на кафедре инфекционных болезней 1-го ЛМИ, где она стала кандидатом, доктором наук, профессором. В 1986 году возглавила одноименную кафедру в Ленинградском институте усовершенствования врачей — Санкт-Петербургской медицинской академии последипломного образования, где в полной мере проявился ее научный, педагогический и организаторский талант. За заслуги в области преподавания и подготовки врачей была избрана Почетным доктором

СПбМАПО и получила звание заслуженного деятеля науки Российской Федерации.

В систему городского здравоохранения пришла в 1958 году. С 1986 года была главным инфекционистом Ленинграда—Петербурга. Благодаря ей в инфекционной службе нашего города, а потом и страны появились реанимация и интенсивная терапия, хирургия и акушерство. Она добилась, казалось бы, невозможного — организовала службу ВИЧ-инфекции и подготовки специалистов до того, как ВИЧ-инфекция пришла в Северо-Западный регион и Петербург, лично участвовала в диагностике первых случаев заболеваний в России.

Аза Гасановна вошла в историю отечественного здравоохранения как пионер в области ВИЧ-медицины и хронических вирусных инфекций. Ей принадлежит инициатива по созданию курса лабораторной диагностики ВИЧ в СПбМАПО, курса, а позднее кафедры социально-значимых инфекций в Первом Санкт-Петербургском государственном медицинском университете им. академика И.П.Павлова.

В 1987 году она создала научно-практическое объединение «СПИД и СПИД-индикаторные

болезни», объединившее все учреждения Петербурга и Ленинградской области, занимающиеся проблемами СПИДа и вирусных гепатитов. В 1987 году в больнице им. С.П.Боткина организовала первый консультационно-диспансерный кабинет для наблюдения за ВИЧ-инфицированными, а в 1988 году — инфекционно-хирургическое отделение. В 1991 году Аза Рахманова была одним из инициаторов создания Республиканской инфекционной клинической больницы (Российского центра ВИЧ-инфекции) в Усть-Ижоре.

В постсоветские годы ей удалось убедить мэра Анатолия Собчака в необходимости создания городской службы СПИД, и в течение многих лет являлась советником администрации города в вопросах ВИЧ-медицины. Вершиной ее научной и профессиональной деятельности называют создание оригинальных международных обучающих центров в области ВИЧ-медицины и идеологии развития службы на территории России и сопредельных государств, развитие научных исследований в области инфекционной патологии, вирусологии и эпидемиологии.

Сегодня нет ни одного города в пространстве бывшего Советского Союза, где бы ни работали ученики Азы Гасановны, а некоторые из них стали ведущими специалистами в США, Канаде, Германии, Финляндии.

Особое место в ее жизни занимала издательская деятельность. Неожиданностью для многих было создание журнала «СПИД, секс, здоровье», где она стала главным редактором и душой журнала. С помощью этого журнала удалось пробить брешь

в консервативном понимании проблемы сексуальных взаимоотношений между людьми, за которыми могли следовать серьезные последствия — ВИЧ-инфекция. Ее многие не понимали, не поддерживали и предавали. Однако целеустремленность и уверенность в своей правоте позволяли ей идти вперед в окружении сподвижников и учеников.

Аза Гасановна с радостью поддержала создание журнала «ВИЧ-инфекция и иммуносупрессии», где и проработала заместителем главного редактора до последних дней жизни.

Стремление вперед к новому двигало Азой Гасановной всю жизнь, делая ее насыщенной и яркой. Она написала много книг — руководства по инфектологии, но более всего запомнилось первое издание по ВИЧ-инфекции и хроническим гепатитам. В последние месяцы жизни издала с соавторами монографию «Хронические вирусные гепатиты» (СПб., 2015), которая существенно опередила клинический опыт и стала маяком в развитии этого направления. Одновременно она подарила близким людям книгу воспоминаний «Мемориал» (СПб., 2015), где, как предчувствуя завершение пути, правдиво и откровенно отразила наиболее важное для себя в этой жизни.

Аза Гасановна имела много правительственных и общественных наград, опубликовала более 500 научных работ и подготовила около сотни кандидатов и докторов наук. Она была удивительно талантливым и активным человеком, исследователем, педагогом и всю свою жизнь посвятила воспитанию врачей, лечению пациентов, просвещению людей во благо их здоровья.

*Редколлегия и редсовет журналов: «ВИЧ-инфекция и иммуносупрессии»,
«Медицинский академический журнал»,
«Лучевая диагностика и терапия»,
«СПИД, секс, здоровье»*

*коллективы сотрудников: Первого Санкт-Петербургского государственного
медицинского университета им. академика И.П.Павлова,
Санкт-Петербургского государственного университета,
Института экспериментальной медицины,
Института эпидемиологии и микробиологии имени Пастера,
Санкт-Петербургского центра по борьбе со СПИД
и инфекционными заболеваниями,
Клинической инфекционной больницы им. С.П.Боткина,
Балтийского медицинского образовательного центра.*